

病患门诊就诊的须知事项

□ 邱国梅

门诊就诊是病患与医疗机构接触的第一道门槛,对于病患来说,了解门诊就诊的流程和注意事项,不仅有助于提高就诊效率,还能更好地保障自己的权益。本文将为大家介绍病患门诊就诊的须知事项,帮助大家更好地进行医疗咨询和治疗。

一、预约挂号

预约方式:现代医疗体系已经建立了多种预约挂号方式,包括电话预约、网络预约、微信预约以及现场挂号等。病患可以根据自己的需求和方便程度选择合适的预约方式。网络预约和微信预约具有方便快捷的特点,而电话预约则适合对互联网操作不太熟悉的老年人。

预约时间:病患在预约挂号时,应根据自己的病情和就诊需求,选择合适的就诊时间。一般来说,专家号较为紧张,建议提前一到两周进行预约。同时,考虑到医生的出诊时间和医院的排班情况,病患应尽量避免在节假日或午休时间就诊。

二、就诊准备

携带证件:就诊时,病患需携带有效身份证件,如身份证、社保卡或医保卡等。这些证件不仅是挂号、取药和办理住院手续的必备物品,也是医保结算的重要依据。

病历资料:病患在就诊前,应整理好既往

的病历资料,包括病历本、检查报告单、影像资料等。这些资料有助于医生全面了解病患的病情,从而制定更为精准的诊疗方案。

着装与心态:病患在就诊时,应穿着宽松、舒适且易于穿脱的衣物,以便于医生进行必要的身体检查。同时,保持良好的心态对于治疗效果至关重要。病患应尽可能保持平静、乐观的心态,积极面对诊疗过程,与医生建立良好的沟通,共同为恢复健康而努力。

三、就诊流程

挂号取号:病患按照预约时间准时到达医院后,首要任务就是进行挂号取号。无论是选择传统的挂号窗口还是现代化的自助挂号机,病患都需准备好相关证件,如身份证、社保卡等,以便顺利完成挂号手续。取号后,病患应仔细阅读医院提供的指示牌或电子显示屏,了解科室的具体位置和候诊区的方位,然后有序地前往相应区域等待就诊。

候诊与就诊:在宽敞明亮的候诊区,病患应自觉遵守医院的各项秩序,保持环境安静,避免大声喧哗或随意插队。当医生叫号时,病患应迅速整理好病历资料 and 有效证件,有条不紊地进入诊室就诊。在与医生的交流过程中,病患应详细而真实地描述自己的病情,耐心回答医生的提问,并认真听取并遵循医生的诊疗建议,确保诊疗过程顺利进行。

检查与治疗:医生在仔细评估病患的病情后,会根据诊断结果开具相应的检查单或治疗单。病患在接收到这些单据后,应尽快前往指定的科室进行进一步检查或接受治疗。有些特殊检查,如核磁共振、内窥镜检查等,可能需要提前预约。此时,病患应细心留意医院的提示信息,并严格按照预约时间前往,以免错过检查或延误治疗时机。

取药与复诊:检查和治疗完成后,医生会根据病情开具处方。病患需前往药房取药,并仔细阅读药品说明书,了解药品的用法用量及注意事项。对于需要复诊的病患,医生会在病历上注明复诊时间和注意事项,病患应按复诊时间,以便医生及时了解病情变化情况。

四、费用与报销

费用支付:病患在就诊过程中产生的费用,包括挂号费、检查费、治疗费和药费等,应根据医院的规定进行支付。病患可以选择使用医保卡进行结算,以减轻经济负担。对于未纳入医保范围的费用,病患需自行承担。

报销流程:对于已经纳入医保范围的费用,病患可以在结算时直接通过医保卡进行报销。对于需要事后报销的费用,病患应妥善保管好相关发票和单据,按照当地医保政策的规定进行报销。同时,了解医保政策的变化和更新,有助于病患更好地享受医保待遇。

五、注意事项

尊重医护人员:在就诊过程中,病患应尊重医护人员的劳动成果,积极配合他们的诊疗工作。对于医护人员的建议和意见,病患应认真听取并予以尊重。

遵守医院规定:病患在就诊时,应遵守医院的相关规定和制度,如不得在医院内吸烟、不得随意丢弃垃圾等。这些规定旨在维护医院的秩序和环境,保障病患和其他人员的权益。

3.保护个人隐私:在就诊过程中,病患的个人隐私应得到尊重和保护。医院和医护人员有义务对病患的病情和个人信息进行保密,不得随意泄露。

六、结语

了解门诊就诊的须知事项,对于病患来说具有重要意义。通过预约挂号、就诊准备、遵循就诊流程、了解费用与报销以及注意相关事项,病患可以更高效地进行医疗咨询和治疗,同时保障自己的权益。在就诊过程中,病患应保持积极的心态,信任并配合医护人员的工作,共同为健康而努力。同时,医疗机构也应不断提升服务质量,优化就诊流程,为病患提供更加便捷、高效的医疗服务。

(作者单位:广西玉林市第一人民医院)

精神分裂症患者的常见症状与护理方法

□ 吴秀珍

精神分裂症是一种复杂的、慢性的精神疾病,影响着患者的思维、情感和行为。它常常导致患者在现实生活中出现认知障碍和社交困难,给个人和家庭带来沉重的负担。本文将为大家介绍精神分裂症的常见症状,并指导如何进行日常护理,以期帮助患者及其家属更好地应对这一疾病。

一、精神分裂症的常见症状

幻觉体验:幻觉是精神分裂症患者常见的症状之一,表现为患者能听到、看到、闻到或感觉到并不存在的事物。其中,幻听尤为常见,患者可能听到有人对他们说话、评论或威胁。这些幻觉体验会严重影响患者的情绪和行为。

妄想观念:妄想是患者坚信某种与现实不符的错误信念,即使面对确凿的证据也无法动摇。常见的妄想包括被害妄想(认为有人企图伤害自己)、关系妄想(错误地认为周围人的言行与自己有关)等。这些妄想观念会导致患者产生恐惧、焦虑等负面情绪。

思维障碍:思维障碍是精神分裂症的核心症状之一,它显著影响了患者的认知与沟通能力。患者常常表现出思维混乱,难以将各种想法和概念有逻辑地串联起来,导致言

语不连贯,甚至可能无法理解他人的话语。同时,他们的言语往往显得贫乏,缺乏深度和逻辑性,难以清晰地表达自己的思想。这种思维障碍不仅增加了患者与他人交流的难度,也影响了他们日常生活和社交能力。

情感淡漠:情感淡漠是精神分裂症的一个显著症状,表现为患者对日常生活中的事物失去兴趣,情感反应变得迟钝甚至缺失。他们可能不再对家人的关爱感到温暖,对朋友的关心也显得无动于衷。这种情感上的冷漠不仅影响了患者的人际关系,也让他们难以体验到生活的乐趣。

行为异常:行为异常是精神分裂症患者的常见表现,这些症状可能包括无端的自言自语、突然发笑、或是做出一些不合时宜的奇怪姿势。这些异常行为往往让患者显得与周围环境格格不入,给他们的社交和日常生活带来极大的困扰。在病情严重的阶段,部分患者甚至可能表现出攻击性行为或自伤行为,这不仅危及他们自身的安全,也可能对他人造成伤害。

二、精神分裂症的日常护理

生活护理:生活护理在精神分裂症患者康复过程中起着十分重要的作用。家属不仅

需要协助患者保持个人卫生,确保身体清洁,更要关注患者居住环境的整洁与舒适,这有助于患者心情的舒畅与病情的稳定。同时,家属要格外关注患者的安全,避免患者因幻觉、妄想等症状而做出自伤、自杀等危险行为。一旦发现患者有冲动行为的苗头,家属应立即制止,并通过温和沟通了解患者的真实需求,必要时可及时寻求专业人员的帮助,确保患者的生命安全。

饮食护理:饮食护理对精神分裂症患者同样重要。家属应确保患者摄入足够的营养,避免暴饮暴食或偏食。对于拒食或食欲不振的患者,家属可尝试调整食物的种类和口味,以激发患者的食欲。同时,家属要关注患者的饮食安全,避免因吞咽困难或误吸而发生意外。

睡眠护理:良好的睡眠有助于精神分裂症患者的康复。家属应为患者创造一个安静、舒适的睡眠环境,避免噪音和强光的干扰。对于入睡困难的患者,家属可尝试进行睡眠指导,如进行深呼吸、放松训练等。必要时,可在医生的指导下使用安眠药物。

用药护理:药物治疗是精神分裂症的重要治疗手段。家属应督促患者按时服药,确

保药物的有效性和安全性。同时,家属要关注药物的副作用,如口干、便秘、体重增加等,并及时向医生反映。对于不愿服药或藏药的患者,家属应加强沟通,了解其抗拒服药的原因,并寻求专业人员的帮助。

心理支持:精神分裂症患者往往需要心理支持来应对疾病带来的压力和困扰。家属应给予患者足够的关爱和支持,鼓励他们积极参与社交活动,与他人建立良好的关系。同时,家属可寻求专业心理咨询师的帮助,为患者提供个性化的心理支持。

三、结语

精神分裂症是一种严重的精神疾病,需要患者和家属共同努力来应对。通过了解精神分裂症的常见症状,我们可以更好地识别患者的异常表现,及时寻求专业治疗。在日常护理中,家属应关注患者的生活、饮食、睡眠和用药等方面,为患者创造一个安全、舒适的环境。同时,心理支持也是不可或缺的一部分,它可以帮助患者树立信心,积极面对疾病。通过综合治疗和精心护理,我们可以帮助精神分裂症患者减轻症状,提高生活质量,重新融入社会。

(作者单位:广西来宾市第二人民医院)

中医是这样认识直结肠癌的

□ 韦炜

中医在探索直结肠癌这一疾病时,其认知不仅仅注重病理变化,还着重于整体观念、病因、病机、症状以及治疗等多个方面。本文将为您介绍中医对直结肠癌的相关知识。

一、中医视角下的直结肠癌是什么

直结肠癌被认为是一种恶性肿物,起源于直结肠黏膜上皮细胞的恶性变异。中医将直结肠癌归类为“瘀热毒邪”的范畴,其发病机制涉及多种因素综合作用。

二、直结肠癌的病因

湿热内蕴:长期饮食不当、生活不规律等因素导致湿邪内蕴于体内,湿热蕴结于直肠,长时间不散,易致癌变。

气滞血瘀:情志不畅、饮食不节等因素会导致气机郁滞,血行不畅,长期积滞成瘀,使得直肠组织发生恶性变异。

脾胃虚弱:脾胃失调会造成消化不良、营养不良,使得体内阳气不足,阴寒内生,严重影响免疫功能,大大增加了癌变的风险。

情志因素:长期的情志抑郁、忧虑等不良情绪,容易导致气机郁滞,影响脏腑功能,诱发直结肠癌。

三、直结肠癌的症状表现

便血:是直结肠癌的常见症状,主要表现为大便中带有鲜红色或暗红色的血液,这是由

于肿瘤刺激肠壁所致。

腹部疼痛:患者会感到腹部不适、隐痛或阵发性的腹痛,其与肿瘤的位置和大小有关。

里急后重:大便后感觉未尽、直肠部位有坠胀不适感,是直结肠癌常见的症状。

大便习惯改变:是一种直结肠癌的早期症状,主要包括大便次数增多或减少、大便形状异常等。

贫血:长期慢性隐性出血会造成贫血,患者还会出现乏力以及疲倦等症状。

直肠肿块:在直肠肛门区域触及到的肿块,伴有排便不畅以及直肠指检异常等症状。

四、直结肠癌的中医治疗原则与方法

中医治疗直结肠癌的原则主要是“以解毒、化瘀、行气、健脾为主”,兼调调整患者的情志状态,提高机体的免疫功能,从而达到治疗肿瘤的目的。具体方法包括:

使用具有清热解毒作用的中药,如黄连、连翘、板蓝根等,能够清热解暑、消肿止痛,有助于抑制肿瘤的生长。

选用三七、红花、川芎等活血化瘀的中药,能够在一定程度上促进血液循环,改善肿瘤局部的微循环,缓解局部症状,消退肿块。

采用理气健脾的陈皮、厚朴、白术等中药进行治疗,能够调理肠道功能,改善消化吸

收,增强机体抵抗力,帮助提高患者的免疫功能。

针灸:针灸作为中医传统的一种疗法,能够通过针刺穴位、灸疗以及拔罐等手段,调节气血运行,改善局部症状,进一步提高患者的免疫力,加快康复速度。

推拿按摩:推拿按摩能够通过刺激穴位、推拿经络,疏通气血,舒缓肌肉,改善局部症状,帮助恢复肠道功能提高患者的生活质量。

调理饮食:患者需要尽量避免食用刺激性食物,多食用一些易于消化的清淡饮食,保持大便通畅,能够在一定程度上帮助减轻肿瘤对肠道的刺激。

五、如何预防直结肠癌

保持良好的情绪状态:长期的情绪压力和抑郁状态会在一定程度上影响免疫系统的功能,大大增加直结肠癌的发病几率。保持良好的心态,学会有效地应对压力和负面情绪,能够在一定程度上有助于预防直结肠癌的发生。

适当参与体育锻炼:适量的体育锻炼有助于促进消化系统的正常运转,提高免疫力,降低患直结肠癌的几率。可以进行快走、慢跑、游泳等中等强度有氧运动。

保持健康的饮食习惯:饮食是预防直结肠癌的重要因素,多摄入蔬菜、水果、全谷类食

品等富含膳食纤维的食物,能够减少摄入高脂肪、高胆固醇、高糖以及高盐的食物,尽量避免吃烧烤、烟熏等致癌食品,保持饮食清淡、均衡。

戒烟限酒:戒烟限酒是预防直结肠癌的重要措施,烟草中的有害物质会损害肠道黏膜,增加癌变的风险;过量饮酒也会大大加重肝脏的负担,增加直结肠癌的发生几率。

定期体检:定期进行直结肠癌的筛查和检查是预防的关键,针对于家族中有直结肠癌史的高风险人群,需要定期进行结肠镜检查;针对于普通人群,也应定期接受粪便潜血检查等筛查项目,以便早期发现和及时治疗直结肠癌。

控制体重:肥胖是直结肠癌的危险因素之一,过度肥胖会大大增加患直结肠癌的几率,保持健康的体重对预防直结肠癌是非常重要的,通过合理饮食和适量运动,能够帮助体重控制在正常范围内,有助于降低患病几率。

直结肠癌是一种常见的恶性肿瘤,治疗及预防工作都需要综合考虑多种因素,中医作为一种传统的治疗方式,在直结肠癌的治疗中有着独特的优势能够促进疾病的早期发现和及时治疗,提高患者的生存率和生活质量。

(作者单位:广西梧州市中医医院)